

В диссертационный совет
Д 005.014.01 при Институте
экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН

ОТЗЫВ
официального оппонента

Мищук Светланы Николаевны, кандидата экономических наук, доцента на диссертацию Ступниковой Анны Владимировны «Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

1. АКТУАЛЬНОСТЬ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Исходя из названия диссертационного исследования А.В. Ступниковой, можно сделать вывод, что работа посвящена актуальным проблемам исследования пространственной дифференциации цен, пространственной интеграции рынков товаров, а также оценке воздействия внешних факторов на пространственную дифференциацию и сегментацию рынка.

Вопросы пространственной дифференциации цен на рынках продовольственных и непродовольственных товаров, пространственной интеграции рынков товаров широко представлены в исследованиях зарубежных и российских учёных. Как свидетельствует ряд авторитетных литературных источников, существует ряд факторов, определяющих пространственную дифференциацию цен, в том числе неоднородность структуры потребления неторгуемых и торгуемых товаров по регионам, различия в бюджетно-налоговой политике, транзакционные издержки и др.

В современных экономических условиях для российского рынка приобретает высокую значимость проблема изучения реакций цен на региональных продовольственных рынках. Введение санкций, в том числе на импорт продовольственных товаров, явилось дополнительным фактором пространственной дифференциации цен на определенные категории товаров в российских регионах.

Изучение реакций цен на региональных продовольственных рынках в результате ограничений на внешнюю торговлю является актуальным направлением исследований, как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

Таким образом, тема диссертационной работы, выбранная А.В. Ступниковой, направлена на решение значимой и актуальной проблемы, а

проведённое научное исследование выглядит своевременным и с научной точки зрения очень интересным.

2. СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Диссертационная работа А.В. Ступниковой состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы из 138 наименований, 5 приложений. Основной текст диссертации изложен на 150 страницах, включает 19 таблиц и 27 рисунков.

Структура диссертации достаточно логична и соответствует поставленной цели и задачам исследования. Предмет и объект исследования сформулированы автором корректно и полностью отражают содержание диссертации по существу.

Первая глава работы посвящена теоретико-методологическому анализу широкого круга исследуемых проблем, в первую очередь, различных теоретических аспектов исследований пространственной дифференциации цен и пространственной интеграции рынков. В результате анализа существующих подходов, автор приходит к выводу, что на развитие пространственной дифференциации цен влияют отсутствие арбитража, наличие преград для эффективного арбитража (торговые барьеры, ограниченность информации) и несовершенство конкуренции на одном или нескольких рынках (с. 21-22).

Кроме того, автором подробно рассмотрены этапы в развитии методологии пространственной дифференциации цен. На первом этапе в развитии методологии исследования проводится оценка содвижения цен на пространственно разделенных рынках как условие пространственной рыночной интеграции. Второй этап связан с разработкой и применением методов, имеющих теоретическое основание в форме концепции пространственного равновесия рыночных цен (с. 25). Кроме того, автором подробно рассмотрено направление исследований эффект границ, который автор применяет в своей диссертационной работе в качестве методологического инструментария проверки выполнения условия пространственного равновесия рыночных цен (с. 31). В заключительном параграфе главы внимание уделено обзору научной литературы, посвященной эмпирическим исследованиям пространственной дифференциации цен товаров (с. 31-45).

Вторая глава диссертации посвящена оценке пространственной динамики потребительских цен в России в условиях относительно стабильно функционирующей экономики. В качестве основного инструмента исследования автором выбран дескриптивный анализ цен. В качестве исходных данных для анализа выступали относительные (индексы потребительских цен) и абсолютные (стоимость фиксированного набора товаров и услуг и стоимость минимального набора продуктов питания) показатели цен.

В ходе исследования автором определено, какие товарные группы характеризуются наибольшими ценовыми изменениями, для каких субъектов РФ зафиксированы наибольшие показатели ценовой волатильности. А.В. Ступникова делает вывод, что проблема высокой пространственной дифференциации цен и рыночной сегментации существенна для продовольственных рынков субъектов РФ, при этом, наибольшая волатильность цен на продукты питания, в большинстве случаев, соответствует регионам с более высокими средними уровнями цен (с. 48-61).

Исходя из вышеизложенного, в третьей главе автор обосновывает и апробирует методику оценки пространственной дифференциации цен на рынках овощей в российских регионах в период ограничения внешней торговли, в связи с введением санкций, а также в период, предшествовавший ему. Для более подробного изучения влиянии эмбарго на продовольственное поведение цен диссертантом составлены рейтинги субъектов РФ по величине показателей относительных ИЦП на овощи до и после ввода эмбарго, сопоставлены результаты оценки роли факторов расстояния и пространственного положения в ценовых различиях, определены группы региональных рынков с повышенной дифференциацией цен.

Анализ диссертации А.В. Ступниковой по содержанию и формальным признакам позволяет сделать вывод о том, что представленное исследование полностью соответствует специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Обоснованность научных положений диссертации подтверждается комплексным характером исследования фундаментальных трудов зарубежных и отечественных учёных по вопросам анализа пространственной дифференциации цен, а также эмпирических исследований пространственной дифференциации цен продовольственных рынков в стране. Обращает на себя внимание использование автором большого количества (61) зарубежных источников, которые позволили ему сформировать теоретическую базу исследования.

Полученные выводы и результаты обоснованы использованием соискателем не только общенациональных, но и специфических экономических методов исследования (экономико-статистический и эконометрический анализ), которые позволили выявить закономерности восстановления равновесия на продовольственных рынках на основании типологизации российских регионов по ряду критерии.

Все положения и результаты исследования диссертации, выносимые на защиту, подтверждены анализом эмпирического материала, включающего месячные значения индексов потребительских цен на продовольственные товары, непродовольственные товары и услуги, стоимость фиксированного набора товаров и услуг, стоимость минимального набора продуктов питания. Применение вышеназванных статистических данных позволило детально проанализировать разброс региональных уровней цен по федеральным округам

и субъектам РФ, определить степень сегментирования российского рынка овощей и степень его пространственной ценовой дифференциации.

В целом, знакомство с диссертацией и авторефератом показывает, что автором избрана актуальная в теоретическом и практическом отношении тема исследования, научные положения диссертационной работы являются обоснованными.

3. ДОСТОВЕРНОСТЬ И НОВИЗНА НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Диссертационное исследование А.В. Ступниковой логично выстроено и носит комплексный и завершённый характер. Научная новизна представленной на оппонирование диссертационной работы обусловлена, прежде всего, авторским выбором актуальной проблематики, связанной с исследованием неравномерности в реакции цен региональных продовольственных рынков на ограничения на внешнюю торговлю. В представленной работе показана адаптация региональных рынков овощей на изменения институциональных условий.

Диссертация А.В. Ступниковой носит как теоретико-методический, так и прикладной характер, что выражается в возможности использования предложенного автором метода исследования для оценки пространственной неоднородности цен, а также применения полученных результатов при разработке мер социальной и экономической политики на региональном и федеральном уровне.

Основные научные результаты, полученные лично А.В. Ступниковой в диссертационном исследовании, состоят в следующем:

1. Выявлены существующие теоретические и методические подходы к исследованию пространственной дифференциации цен (с. 9–31).
2. Раскрыта специфика пространственной сегментации российского рынка овощей, в том числе с учетом влияния внешней торговли (с. 62–99).
3. На основе анализа эмпирических материалов путем применения методики Энгеля-Рожерса определены тенденции пространственной дифференциации потребительских рынков в рамках периода отсутствия внешних шоков на продовольственном рынке, которые заключались в функционировании на территории России множества пространственно разделенных рынков овощей (с. 100–119).
4. В результате количественной оценки длительности ценовых шоков на пространственных рынках овощей выявлены группы субъекты РФ, характеризующиеся различной величиной показателя волатильности относительных индексов потребительских цен на овощи (с. 129–146).

Достоверность полученных соискателем результатов и научных выводов не вызывает сомнений. Для достижения первого результата автором проанализирован большой список литературных источников, включая работы ведущих зарубежных ученых о пространственной дифференциации цен. При выявлении пространственных особенностей реакций цен продовольственных рынков диссертант применил методику оценки эффекта границ, что позволило ответить на вопрос - как на изменчивость цен на пространственно сегментированных рынках влияют различные факторы, а не только фактор расстояния. Для количественной оценки автором построены регрессионные модели, оценка которых проводилась с помощью программы Ewies7.

4. ДИСКУССИОННЫЕ МОМЕНТЫ И НЕДОСТАТКИ, СОДЕРЖАЩИЕСЯ В ДИССЕРТАЦИИ

Наряду со значимыми теоретико-методическими и практическими разработками, обладающими элементами научной новизны, диссертационная работа А.В. Ступниковой, как и любое иное инновационное исследование, не лишена отдельных недостатков и дискуссионных моментов. В качестве таковых мы говорим о следующих.

1. На наш взгляд, научная новизна данного диссертационного исследования может быть расширена формулировкой «применение методики оценки эффекта границ для оценки пространственных особенностей реакций цен продовольственных рынков в условиях ограничения внешней торговли», что отмечено автором на с. 105 диссертации.

2. Исходя из введения, объектом исследования диссертации определены продовольственные рынки регионов Российской Федерации (с. 6 диссертации), однако, на с. 61 в качестве объекта исследования «определены рынки овощей Российской Федерации».

3. В результате организации и обработки большого объема эмпирических данных во второй и третьей главе диссертации автором сделан ряд выводов, которые в большей степени обобщают результаты расчетов, но не являются очевидными, что вызывает потребность в их уточнений. Например, осталось неясным почему «с вводом ограничений на ввоз овощей из Турции наибольший эффект границы соответствовал группе труднодоступных регионов РФ, наименьший – группе центральных регионов России» (с. 146-147).

4. Автор отмечает, что российский рынок овощей имеет более высокий уровень сегментации по сравнению с другими товарными рынками (с. 97), однако, на наш взгляд, содержание второй главы диссертации (с. 46-98) не дает оснований делать соответствующий вывод, так как в обозначенной главе подробно проанализирована ситуация на рынке овощей при незначительном исследовании других товарных рынков.

5. Вызывает сомнение обоснованность выделения четырех групп субъектов РФ, характеристики рынков которых способствуют увеличению

дифференциации цен (с. 115). Обозначенные характеристики рынков (высокая результативность экономической деятельности, приграничное положение с Китаем, отсутствие или низкая плотность железнодорожных путей, высокая доля продаж на розничных рынках и ярмарках), на наш взгляд, не охватывают в полной мере разнообразие российских регионов. Остается неясным, почему лишь приграничное положение с Китаем рассматривается автором в качестве характеристики рынка и не учитывается приграничное положение западных субъектов РФ.

6. В диссертации автором используются различные нормы оформления периодов исследования, а именно «90-х годы 20 века» (с. 37), «в 1838 году» (с. 14), «2003-2012 гг.» (с. 58), «1989-2004 годах» (с. 36).

Вышеуказанные критические замечания носят частный характер, не являются существенными и не умаляют качества представленного на оппонирование актуального и полезного диссертационного исследования.

5. СООТВЕТСТВИЕ ДИССЕРТАЦИИ КРИТЕРИЯМ ПОЛОЖЕНИЯ «О ПОРЯДКЕ ПРИСУЖДЕНИЯ УЧЕНЫХ СТЕПЕНЕЙ»

Научная и практическая значимость полученных автором результатов заключается в расширении теоретических представлений о влиянии ограничения внешней торговли на сегментацию рынка продовольственных товаров, а также возможностью использования полученных результатов прикладного характера для выявления способов снижения дифференциации потребительских цен в российских регионах.

Исходя из вышесказанного, можно отметить, что результаты и выводы, полученные соискателем, обоснованы и могут восполнить пробелы в исследовании пространственной дифференциации цен на российском рынке, быть использованы при формировании политики развития продовольственных рынков в пространственном разрезе.

В представленной А.В. Ступниковой диссертации все заимствованные материалы или отдельные результаты имеют ссылки на авторов и источники, что отражено как в самом тексте диссертации, так и в списке литературы. На все использованные в диссертации результаты научных работ, выполненных автором лично и в соавторстве, указаны ссылки, оформленные в соответствии с требованиями.

Основные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 14 научных статьях общим объёмом 8,3 п.л., выполненных автором лично, в том числе 6 работах опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Результаты диссертационной работы прошли апробацию и открыто обсуждались на международных научно-практических конференциях, международном молодежном экономическом форуме, на региональных конкурсах молодых ученых и аспирантов Хабаровского края.

Как официальный оппонент подтверждаю, что основные публикации автора, а также представленный автореферат А.В. Ступниковой раскрывают основные положения её диссертации, которая в целом соответствует критериям Положения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация А.В. Ступниковой является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи получения количественных оценок реакций цен на региональных продовольственных рынках, имеющей значение для повышения эффективности управления экономическим развитием страны, включая выявление уязвимых товарных и региональных рынков и устранение проблемы сегментации экономического пространства страны.

Диссертация А.В. Ступниковой, представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук, на тему «Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений», соответствует требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842, а её автор, А.В. Ступникова, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент
заведующий лабораторией
региональных социально-экономических систем
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института комплексного анализа
региональных проблем
Дальневосточного отделения
Российской академии наук,
кандидат экономических наук (08.00.05),
доцент

10.05.2018
Мищук Светлана Николаевна

Подпись С.Н. Мищук заверяю
Помощник директора по кадрам ИКАРП ДВО РАН

М.А. Тарасова

Адрес: 679016, Г. Биробиджан,
ул. Шолом-Алейхема, 4.
ИКАРП ДВО РАН
e-mail: carpi@yandex.ru
(42622) 20539